























Maggiore risultera la capacita di questo conden-
satore, piu «largo» risultera I'impulso in uscita.

Questo impulso viene poi applicato ad un sem-
plice integratore a resistenza/capacita (vedi R21
e C14in fig. 5), e dalla sua uscita si ricavera una
tensione continua di valore proporzionale alla lar-
ghezza dell’impulso.

Applicando questa tensione ad uno strumenti-
no, potremo leggere direttamente sulla scala I’e-
satto valore della capacita.

La difficolta maggiore che si incontra nel proget-
tare un qualsiasi capacimetro, € quella di riuscire
a neutralizzare tutte e « capacita residue», dovu-
te ai fili delle connessioni con le boccole di ingres-
s0 e alle piste del circuito stampato, che non ci
permetterebbero di misurare condensatori di pic-
cola capacita.

Anche se il valore totale di queste capacita pa-
rassite risultasse modesto, ad esempio 8-9 pF,
sommato ad un condensatore da 5 pF o 6 pF, de-
terminerebbe un «errore» troppo grande.

Per evitare tale errore, abbiamo completato que-
sto schema con un circuito supplementare com-
posto dal monostabile siglato IC2/A e dalle tre porte
NAND IC3/B, IC3/C, IC3/D, in grado di sottrarre alla
capacita misurata qualsiasi «capacita residua.

Se nel nostro circuito risultasse presente una
«capacita residua» di 11 picofarad, & ovvio che col-
legando alle boccole di misura un condensatore
da 39 pF, sull'uscita di IC2/B (piedino 10), otter-
remmo degli impulsi positivi (vedi fig. 3), la cui «lar-
ghezza» risulterebbe proporzionale al valore del
condensatore inserito, piu il valore della capacita
parassita, cioé 39 + 11 = 50 pF.

Infatti se togliessimo il condensatore da 39 pF,
scopriremmo che sul piedino 10 di IC2-B, contra-
riamente a quanto dovrebbe verificarsi, risultereb-
bero ancora presenti degli impulsi positivi molto
stretti (vedi fig. 3), che rappresenterebbero I'erro-
re di lettura del nostro circuito, cicé gli 11 picofa-
rad parassiti.

Per ottenere in uscita un impulso di larghezza
pari all’esatto valore della capacita del condensa-
tore, sarebbe sufficiente «sottrarre» alla capacita
totale la capacita parassita.

Come gia accennato, in tale capacimetro que-
sta funzione viene svolta dal primo monostabile si-
glato IC2/A e dai nand IC1/B - IC1/C - IC1/D.

In pratica il monostabile IC2/A lo utilizziamo per
generare un impulso che possiamo allargare o re-
stringere agendo sul potenziometro R14, in modo
da raggiungere il valore della capacita parassita
da «neutralizzare».

Poiché il secondo monostabile IC2/B sappiamo
gia che sommera alla capacita del condensatore
sconosciuto, anche le capacita parassite del Cir-

cuito, con l'aiuto det nand 1G1/B - IC1/C - IC1/D
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«sottrarremo» alla larghezza de ’impulso «totale»
fornito da IC2/B, 'impuiso gener to dal IC2/A; per-
tanto, sull’'uscita di IC1/D avrem un impulso |a cui
larghezza corrispondera esatta  ente al valore del-
la capacita sconosciuta

Per neutralizzare questa «capa
vra semplicemente ruotare il pote iometro R14 fino
a portare la lancetta dello strume  esattamente sullo
ZERO, senza aver ovviamente ¢ legato alle bocco-
le d’ingresso il condensatore da misurare.

Ovviamente qualcuno si chie ra come sia pos-
sibile stabilire I'esatto valore de a capacita paras-
sita da neutralizzare e si preo cupera anche di
come fare per non «toglierne» iU del richiesto

A questo abbiamo gia pensat noi, proprio per-
ché in fase di collaudo, in un imo schema leg-
germente diverso da quello ch ora vi proponia-
mo, ci siamo trovati a dover ris |vere questo deli-
cato probiema

Come noterete, nel ruotare il tenziometro R14,
la lancetta delio strumento, ch potrebbe per la
presenza di capacita parassite i dicare 10-11 0 piu
picofarad, viene portata faciim nte sullo 0

Ruotando in eccesso tale pot nziometro, la lan-
cetta deiio strumento anziché d viare «sotto» allo
ZERO, determinando cosi un er ore, torna nuova-
mente a «salire», indicandoct ¢ e stlamo «esage-
rando» nel valore di capacita a «sottrarre»

Pertanto, una volta portata | lancetta sullo 0,
avremo la totale certezza di ave neutralizzato I'e-
salta capacitd parassita del ci uito

Spiegata la funzione svolta  I1C2/A e IC2/B e
dai NAND IC1/B, IC1/C, IC1/D, s1amo ora com-
pletare la descrizione dello sch ma elettrico ripor-
tato in fig. 5, iniziando dal Nand siglato IC1/A, che
abbiamo ignorato fino a quest momento

Questo nand ci & indispensa ile per ottenere la
frequenza di clock necessaria il funzionamen-
to dei due monostabili IC2Z/A  IC2/B. Tramite il
commutatore a slitta siglato S1/ a7 posizioni pos-
stamo collegare ai due termina  d’ingresso 12-13
di questo nand, una delle sei ca acita presenti nel
circuito (vedi C1-C2-C3-C4-C5 6}

In funzione della capacita in erita e del valore
delia resistenza e del trimme di taratura (vedi
R2-R4-R6-R8-R10-R12), si otter a in uscita una fre-
quenza pari al valore riportato in tabella

" parassita» s1do-

10p 9.000 Hz 13.000 Hz

100 0 Hz 1.600 Hz
1.000 0 Hz 1.600 Hz
10.000 0 Hz 380 Hz
100.000 120 Hz 300 Hz
1 75 Hz 15 Hz






A questo punto montate il condensatore cera-
mico C7 e tutti i condensatori al poliestere e, per-
ché non incorriate in errore, vi indichiamo qui di
segquito le sigle che troverete incise sul corpo dei
diversi condensatori in funzione della loro capacita:

1.000 pF = 1n
10.000 pF = 10n - .01
100.000 pF = .1
220.000 pF = .22
1mF =1

Per guanto riguarda i condensatori elettrolitici,
dovrete fare attenzione ad inserire il terminale po-
sitivo nel foro indicato con un +.

Il ponte raddrizzatore, come saprete, dispone di
quattro terminali, due dei quali, indicati con il se-
gno di «alternata», andranno collegati alle due pi-
ste che fanno capo all'ingresso del secondario det
trasformatore di alimentazione T1, gli altri due, in-
dicati con i segni - e +, alle relative piste che ri-
portano questi segni.

L’integrato stabilizzatore IC3, come vedesi an-
che nel disegno dello schema pratico, andré inse-
rito nel circuito stampato con la piccola aletta
metallica rivolta verso I'esterno.

Per terminare il montaggio, dovrete inserire nei
due zoccoli i due integrati CD.4098 e CD.4093, cer-
cando di non confondere le due sigle e rivolgendo
la «tacca» di riferimento presente su entrambi, ver-
so il commutatore a slitta.

Per maggior chiarezza, specifichiamo che il
CD.4098 va inserito nello zoccolo di sinistra collo-
cato accanto al condensatore C8, mentre il
CD.4093, nello zoccolo che si trova in prossimita
del grosso condensatore elettrolitico da 1.000 mF
(vedi C13).

MONTAGGIO ENTRO AL MOBILE

Nel mobile da noi predisposto, il circuito andra
collocato in posizione verticale e a tale scopo sul-
la squadretta a L presente al suo interno, dovrete
fissare il circuito stampato, tenendolo distanziato
quanto basta perché nessun terminale posto sul
retro del circuito stampato, entri in contatto con il
metallo di questa squadretta.

Prima di stringere le viti di fissaggio dovrete con-
trollare, appoggiando la squadretta sul piano del
mobile, se tutte le manopole rettangolari della pul-
santiera entrano senza attrito nelle asole del pan-
nelio frontale.

| fori presenti su tale squadretta sono di diame-
tro leggermente maggiore rispetto al diametro delle
viti, cosi da poter correggere piccoli spostamenti
in verticale del circuito stampato.

10

Sul pannello frontale del mobile

fisserete lo stru-

mentino da 100 microamper, le due boccole d’in-

gresso per la misura delle capaci

a e l'interruttore

di rete, il diodo led spia ed il potgnziometro di az-

zeramento R14.

Sul piano del mobile, come vedgsi nella foto, do-
vrete fissare il trasformatore di alimentazione, col-

legando il primario alla presa di

rete ed il secon-

dario ai due terminali d’ingresso del ponte raddriz-

zatore.

Con spezzoni di filo isolato in glastica colleghe-

rete i terminali presenti sul circu
il diodo led ed it potenziometro e
di, tenuti distanziati di circa 1 cent
le capacita parassite, colleghere
CX con le due boccole d’ingres

TARATURA

Per ogni singola portata € pre
di precisione che, anche se pil ¢

to stampato con
con due fili rigi-
metro per ridurre
e i due terminali
0.

ente un trimmer
stoso rispetto ad

un normale trimmer, & il solo ch¢ consenta di ta-

rare in modo perfetto la portata
Ovviamente per tarare questo
corrono anche delle «capacita ¢

selezionata.
strumento vi Oc-
mpione», che Ci

siamo fatti selezionare dalle Case Costruttrici in
modo che non superino una tolleranza del 5%.
Anche se sult’involucro di tali ¢ondensatori tro-
verete una sigla che indica una tolleranza pit ele-
vata, cioé del 10% o 20%, ngn prendetela in
considerazione, perché, come ci|é stato spiegato,
quando in fase di controllo uno di questi conden-
satori presenta una tolleranza dej 5%, viene mes-
so in disparte per noi.
Poiché non sempre & possibile[reperire conden-
satori con {a tolleranza e le capagjta richieste, cioe
10 - 100 - 1.000 - 10.000 - 100.000 pF ¢ 1 mF
- 5 mF, non ritenete un nostro «efrore» trovare nel
kit un condensatore da 8 pF anzgiché da 10 pF, o
da 680 pF, anziché da 1.000 pF, importante in que-
sti casi & disporre di un condensatore che assicu-
ri una adeguata precisione.
In questi casi anziché tarare ilftrimmer in modo
che la lancetta raggiunga i fond® scala, la tarere-
te su 8 pF, oppure su 680 0 8
Acceso il capacimetro, premete{subito it pulsante
10 pF fondo scala e, cosi facendo/ constaterete che
la lancetta dello strumento, anche senza conden-
satore inserito, non rimane sullo x0», ma si sposta
verso destra indicando la presenga di una capaci-
ta parassita.
A questo punto dovrete ruotare il potenziome-
tro di «azzeramento» R14, in mgdo da portare la
lancetta sullo «0» e solo successjvamente polrete

inserire nelle due boccole d’ing
da 10 pF campione {oppure da
Per collegare il condensatore

esso la capacita
8 picofarad).
alle due boccole,
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utilizzate due banane complete di due corti spez-
zoni di filo flessibile, alle cui estremita avrete pre-
cedentemente applicato due piccoli coccodrilli.

Infatti bisogna tener presente che non tutti i con-
densatori hanno i terminali lunghi, qualcuno li pos-
siede cortissimi, altri molto ravvicinati o rigidi,
quindi occorre un sistema «pratico» per pinzare
qualsiasi tipo di terminale.

Inserito il condensatore campione, dovrete ta-
rare il trimmer R2 fino a portare la lancetta dello
strumento sul fondo scala, se la capacita richie-
sta & di 10 pF, oppure sugli 8 pF, se |la capacita
utilizzata ha tale valore.

La scala dello strumento & graduata da 0 a 100,
per cui sulla prima portata dovrete togliere uno ze-
ro, cioé dividere x 10.

Solo la seconda portata corrisponde a quanto ri-
portato sulla scala, cioé a 100 picofarad, mentre
sulla terza portata dovrete moltiplicare ovviamente
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|
x 10, sulla quarta portata x 190, sulla quinta x
1.000, ecc.

Tarata la prima portata, togliete il condensatore
da 10 pF, poi premete il puisante «100 pF fondo
scala» e controllate se anche per tale portata oc-
corre ritoccare il potenziometro di «azzeramento».

Portata la lancetta sullo «0», inserite la capacita
da 100 picofarad e tarate il trimmer R4 fino a por-
tare la lancetta sul fondo scala, o sul valore di ca-
pacita inserita, nel caso il condensatore campione
risultasse da 82 pF.

Come avrete gia intuito, per ogni portata si do-
vra ripetere la stessa operazione.

Per l'ultima portata dei 10 microfarad fondo sca-
la, nel kit potrete trovare un solo condensatore da
6,8 microfarad, oppure cinque condensatori da 1
microfarad, che dovrete logicamente porre in pa-
rallelo per ottenere una capacita da 5 microfarad.






«tolleranza» & normale, anzi si puo arrivare anche
ad un 60%, se il condensatore & rimasto a lungo
inutilizzato.

Per conoscere |’ esatta capacita di un elettroliti-
Co «NUOVO», & Necessario tenerlo sotto tensione per
un certo periodo di tempo, poi scaricarlo ed infine
misurarlo.

Vi & ancora chi ha fatto una prova di «control-
lo», cio& ha preso due condensatori da 100 pF, poi
li ha messi in serie ed ha controllato se |a lancetta
si fermava esattamente a «meta» scala.

Se la lancetta si spostava «mezza tacca» in piu
o in meno del richiesto, sentenziava che lo stru-
mento non era preciso.

in questo caso occorre controllare molto bene
se i due condensatori da 100 pF presceiti, portino
la lancetta dello strumento esattamente sul fondo
scala, perché, se questa raggiunge un valore leg-
germente inferiore, |a capacita risultera ad esem-
pio di soli 97 pF, se superiore, potra risultare da
103 pF e in questi casi, ponendoli in serie, non
avremmo 50 pF, bensi 48 0 51.

Nel caso dei condensatori ceramici esiste anche
il problema della stemperatura», infatti la capacita
andrebbe sempre misurata a 18 gradi, una tem-
peratura questa che si puo ottenere solo inun la-
boratorio provvisto di aria condizionata.

in pratica questo & un fattore che non viene pre-
50 mai in considerazione, per cui a volte si tiene
il condensatore in mano e senza saperio 10 si ri-
scalda a 36 gradi, poi lo si inserisce nel capaci-
metro e qui si nota che la capacita dopo un po’ di
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tempo varia, e cid avviene perchg il condensatore
lentamente si «raffredda».

Se inserite nel capacimetro un gondensatore ce-
ramico ed avvicinate al suo corpo|un saldatore, ve-
drete subito come varia |la sua dapacita e come,
allontanando il saldatore, dopo poco tempo essa
torni al suo valore iniziale. T

Cosi se avete un ventilatore girevole che soffia
alternativamente dell’aria sul copdensatore cera-
mico in prova, constaterete, ad|ogni passaggio,
delle variazioni di capacita.

COSTO D! REALIZZAZIONE

Tutto il necessario per la realjzzazione di que-
sto capacimetro siglato LX.807 come visibile in fig.
7, con P’aggiunta dello strumento|microamperome-
tro, del potenziometro + manoppla, due boccole,
due banane e due coccodrilli, I'interruttore di re-
te, il trasformatore 51 0 il TN01.22, cordone di ali-
mentazione PIU i CONDENSATORI CAMPIONE
(escluso il solo mobile) ...........feeiiens L. 80.000

Il solo mobile compieto di maniglie, pannel-
lo frontale verniciato a fuoco gia forato e seri-
grafalo ... L. 28.000

Il solo circuito stampato LX.807 ... L. 8.500

Nei prezzi sopraindicati non Isono incluse le
spese postali di spedizione a cﬁomiciiio.

va El






Nel cruscotto delle vetture di recente fabbrica-
zione & presente un termometro a lancetta che vi-
sualizza la temperatura dell’acqua e un
amperometro che segnala la corrente di carica del-
ia batteria.

in molte altre vetture questi accessori mancano
e in loro sostituzione & presente una sola lampa-
da spia che indica che I'acqua & gia in eboliizione
o che la dinamo non provvede piu a ricaricare la
batteria. '

Piu utile sarebbe invece disporre di una indica-
zione «intermedia», che ci indichi che la tempera-
tura dell’acqua sta superando il valore MEDIO e
che pertanto quanto prima & necessario provve-
dere ad aggiungere dell’acqua nel radiatore e che,
per la batteria, ci segnali se la dinamo o I'alterna-
tore non funzionano piu correttamente.

Durante la stagione invernale queste due indi-
cazioni risultano utilissime, perché, se una volta
inserita la chiave nel cruscotto noteremo che si ac-
cende per la batteria il diodo led ROSSO, sapre-
mo che ogni nostro tentativo di avviare il motore
& inutile, mentre se si accende il led GIALLO, sa-
premo che seppure il motore si accende, dovre-
mo farla ricaricare al piu presto e se dopo diverse
«ricariche» lo stesso diodo rimane acceso, sapre-
mo che & giunto il momento di sostituirla, perché

ormai prossima all’esaurimento, sempre che Cio
non dipenda da un difetto della dinamo che non
provvede a ricaricarta.

Sempre d’inverno, un controllo della tempera-
tura dell’acqua & utile, perché, portando ad eleva-
to numero di giri il motore quando questo & ancora
freddo, se ne pud compromettere la durata.

Il circuito che vi presentiamo, anche se ¢ stato
previsto per essere installato su un’auto, potra ser-
vire anche per altri scopi, ad esempio per control-
lare la temperatura dell’acqua di un impianto di
riscaldamento, per controllare la temperatura di
una serra o di una incubatrice, tarando ovviamen-
te i due trimmer sul valore di temperatura che de-
sideriamo tenere softo controllo.

Con un po’ di inventiva, si potra adattare que-
sto circuito ad altre applicazioni, ad esempio so-
stituendo |a resistenza NTC con un potenziometro
provvisto di un galleggiante fissato sul suo perno
di rotazione, lo potremo utilizzare anche per con-
trollare il livelio di una qualsiasi cisterna o ser-
batoio.
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SCHEMA ELETTRICO

Precisiamo subito che tale circ¢.1ito anche se pud
svolgere la funzione di controliare la temperatura
dell’acqua e la carica della batteria, si dovra uti-
lizzare per UNA sola delle due funzioni.

Questo perché dovendo tarare i due trimmer pre-
senti uno per un «livello minimo» e 'altro per un
divello massimon, per ottenere I'accensione dei tre
diodi led ROSSO - GIALLO - VERDE, li dovremo
regolare su due diversi valori.

Se si volesse costruire un m0|]1|itor per ottenere
entrambe le funzioni, sarebbe necessario, come
vedesi in fig. 2, sostituire i due trimmer R7 ed R11
da 47.000 ohm, con quattro trimmer da 100.000
ohm ed inserire un triplo deviatore per collegare
i due d’ingresso (piedino 9 di IC1-B e piedino 5 di
IC1-D), ai cursori di questi quattro trimmer.

In questo modo potremmo regolare separata-
mente la sensibilitd massima e minima sulle due
funzioni e selezionarle a seconda delle necessita
agendo sul deviatore S1.

Ritornando alio schema elettrico originale di fig.
1, iniziamo la descrizione dal «ponticello» siglato
PC1 visibile sulla sinistra del disegno, con la pre-
sa «C» cortocircuitata su Temperatura.

Fornendo tensione al circuito stabilizzeremo su-

bito a tensione fornita dalla batteria su di un vato-
re di 8,2 volt circa, tramite il diodo zener, indicato
con la sigla DZ1.

Questa tensione stabilizzata, come si pud nota-
re, ¢i servird per alimentare i due trimmer di tara-
tura R7 ed R11 e, tramite il partitore resistivo fisso
R6 - R8, il piedino non invertente 12 dell’integrato
siglato IC1/A sul quale risulteranno presenti circa
1,9 volt.

Sul piedino invertente 13 dello stesso integrato
troviamo applicata la sonda NTC da 1.000 ohm,
che verra in seguito fissata sul radiatore dell’auto.

Ammesso che il trimmer R11 risulti gia tarato per
la temperatura «minima» che ci interessa control-
tare (led GIALLO) e il trimmer R7 per la tempera-
tura «massima» (led ROSSQ), possiamo ora
spiegare come si accendano in successione i di-
versi diodi led. )

Quando la temperatura del radiatore & a 20 gra-
di, la resistenza NTC avra un valore ohmmico di
1.000 ohm, pertanto, sapendo che il guadagno


















con una tensione continua di 11 volt, quindi tara-
te il trimmer R11, in modo che si accenda il diodo
led GIALLO.

3° = Aumentate il valore della tensione di alimen-
tazione portandolo dagli attuali 11 voit a 14 velt,
ruotate quindi il trimmer R7 fino a far accendere
il diodo led ROSSO.

4° = Se ora abbassate la tensione di alimentazio-
ne da 14 volt a 13 volt circa, vedrete accendersi
il diodo led VERDE.

5° = Qvviamente potrete tarare i due trimmer an-
che su valori diversi, ad esempio 11,5 volt per il
minimo e 13,5 volt per il massimo.

Utilizzando questo circuito come controlio di Tem-
peratura, dovrete ovviamente fissare la resisten-
za NTC sul radiatore della vostra auto. Per farlo,
potrete adottare queste due diverse soluzioni:

1° Fissate la resistenza sopra ad una squadretta
di alluminio ripiegata a L e cercate poi un dado per
fissare tale aletta al radiatore del motore. Sotto a
questo inserite 1a squadretta, in modo che il calo-
re possa essere facilmente trasferito dal radiatore
alla squadretta.

2°¢ Poiché il radiatore & di rame, se trovate una po-
sizione agibile potrete anche saldare un dado al
corpo del radiatore e su tale dado avvitare 'NTC.
Salderete poi sui due fili che escono dalla NTC una
piattina bifilare che porterete sull’ingresso del
circuito.

Poiché i due fili che fuoriescono dalla NTC sono
molto lunghi, li dovrete accorciare e isolare per evi-
tare che entrino in contatto tra loro.

Eseguita questa operazione, per tarare i due trim-
mer sul minimo e sul massimo dovrete procedere
come segue:

1° Ruotate i due trimmer R7 ed R11 a meta corsa.
2o Accendete il motore ed attendete che I'acqua
si porti a 80 gradi, cioé sulla normale temperatura
di lavoro. Se non avete a disposizione un termo-
metro, sara sufficiente che teniate la macchina in
moto con un minimo di gas per circa 10 minuti.
3° A questo punto, ruotate il trimmer R11 fino ad
accendere il diodo led GIALLO, pai ruotatelo len-
tamente in senso inverso fino a trovare la posizio-
ne in cui il led giallo si spegne e si accende il
VERDE, infatti una temperatura di 80 gradi & V'i-
deale per un qualsiasi motore.

4° A questo punto premete il pedale dell’accele-
ratore per 3-4 minuti in modo che la temperatura
del’acqua aumenti. Se nella vostra auto & presente
un termostato che mette in moto la ventola di raf-
freddamento, quando la temperatura dell’acqua
supera i 90 gradi, potrete prendere come riferimen-
to questo dato. Potrete ora ruotare il trimmer R7
fino a far accendere il diodo led ROSSO.
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Per chi pensa che per tarare questi due trimmer
possa essere sufficiente un tegame pieno d’acqua
messo sul fuoco fino a raggiungere I’ebollizione,
cioé i 100 gradi, anticipiamo subito che questo me-
todo non & molto affidabile.

Infatti, inserendo la NTC nel tegame, evitando
ovviamente che I'acqua bagni i terminali, potrete
pitr facilmente tarare i due trimmer sui 70 gradi per
il minimo e sui 100 gradi per il massimo, perd que-
sta non & |a stessa condizione presente nella NTC
fissata sul radiatore.

Infatti, a seconda di come avrete fissato questa
NTC sul corpo del vostro radiatore, anche se I’ac-
qua raggiunge una temperatura di 80 gradi, per ef-
fetto della dispersione della squadretta a L, alla
NTC potrebbero giungere solo 73 gradi e con P'ac-
qua in ebollizione a 100 e pil gradi, sulla NTC po-
trebbero risultare presenti solo 94 gradi; pertanto,
pur accendendosi il diodo led VERDE con una tem-
peratura dell’acqua a 80 gradi e il diodo led ROS-
SO con una temperatura di 100 gradi, i due trimmer
risulterebbero in pratica tarati sui 73 e sui 94 gradi.

Pertanto la taratura dei due trimmer andra sem-
pre effettuata con la NTC gia fissata stabilmente
sul «corpo» che desideriamo tenere sotto control-
lo, che potrebbe essere non solo il radiatore del-
I'acqua della vostra auto, ma anche una incuba-
trice, un forno, ecc.

COSTO D! REALIZZAZIONE
Tutti i componenti visibili in fig. 3, ciog il circuito
stampato siglato LX.812, la resistenza NTC a vi-
tone, i tre led, pil uno zoccolo per Iintegrato
LIM.324 ..ecoreeeceen e e e L. 13.000
Il solo circuito stampato LX.812 .....L. 4.000

Nei prezzi sopraindicati non sono incluse le spe-
se postali di spedizione a domicilio.






A tutti piacerebbe possedere una potente Kawa-
saky, ma non potendola acquistare, piuttosto che
andare a piedi, ¢i si accontenta anche di una mo-
to di cilindrata inferiore.

Cosi, se per moiti € oneroso costruire un fre-
quenzimetro digitale, piuttosto che farne a meno,
& preferibile possedere un pitu modesto frequenzi-
metro analogico, che consenta di stabilire se la fre-
quenza misurata risulta di 800 Hz, oppure di 10.000
Hz, di 45.000 Hz, di 20 Hz o di 60 Hz, misure que-
ste che si possono eseguire solo con un frequen-
zimetro, non importa se digitale o analogico.

Se dunque possedete degli oscillatori BF, dei te-
lecomandi ad ultrasuoni da tarare o ‘controllare,
guesto € lo strumento che fa al caso vostro.

Pubblichiamo questo strumento con particolare
interesse, perché ci & stato sollecitato dai Presidi
di alcuni Istituti Tecnici, desiderosi di dotare ogni
banco di lavoro di un economico frequenzimetro,
affinché ciascun allievo possa eseguire le neces-
sarie misure sui circuiti che sta montando.

Ogni scuola di elettronica potra adottare questo
frequenzimetro come progetto per ia prova prati-
ca di esame e, cosi facendo, a montaggio ultima-
to avra a disposizione un humero di frequenzime-
tri sufficiente per soddisfare le esigenze di tutti i
futuri allievi.
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SCHEMA ELETTRICO

Come si pud facilmente dedurre osservando il
disegno dello schema elettrico riportato in fig. 1,
ci troviamo di fronte ad un circuito di semplice rea-
lizzazione e i cui componenti sono tutti facilmente
reperibili.

Partendo da sinistra, dalle due boccole entra-
ta il segnale di BF raggiungera il gate del fet FT1
per essere preamplificato.

Il condensatore C4 ci serve per bloccare una
eventuale tensione continua, che risultasse presen-
te nel punto da cui preleveremo il segnale BF.

La resistenza R1 di limitazione, con in paralleio
il condensatore C5 di compensazione per le fre-
quenze piu alte, congiunta ai due diodi al silicio
DS1-DS2 posti in opposizione di polarita, proteg-
gera il fet da tensioni alternate di ampiezza molto
elevata.

La minima tensione applicabile sull'ingresso di
questo frequenzimetro & di «10 millivolt picco-
picco», mentre la massima potré raggiungere an-
che i «220 volt».

Quando la tensione sul gate del fet supera gli
0,7 volt, i due diodi DS1 e DS2 si portano in con-
duzione e, in questo modo, al fet potranno giun-
gere, al massimo, una semionda positiva ed una


















R18 per la sola portata dei 100.000 Hz. Lo stru-
mentino da usare in questo circuito dovra risulta-
re da 100 microamper fondo scala.

In sua sostituzione si potra coflegare un norma-
le tester, commutandolo, quando lo si colleghera
a questo frequenzimetro, sulla portata dei 100 mi-
croamper CC.

Tutto il circuito viene alimentato da una tensio-
ne stabilizzata di 12 volit, che preleveremo dall’in-
tegrato uA.7812, siglato IC3.

Anche se nello schema elettrico non appare, &
sottointeso che alle due boccole che partono dal
ponte raddrizzatore RS1 e indicate «verso T1», do-
vremo collegare il secondario di un piccolo trasfor-
matore (tutto il circuito assorbe una corrente di
circa 24 milliamper), che eroghi una tensione di 15
volt alternati.

REALIZZAZIONE PRATICA

Tutti i componenti di questo frequenzimetro an-
dranno montati sul circuito stampato a doppia fac-
cia con fori metallizzati siglato LX.808.

Potrete iniziare il montaggio inserendo in tale cir-
cuito i commutatore a slitta.

Dopo averne saldati tutti i terminali, potrete in-
serire nel circuito stampato le resistenze, poi i due
trimmer di taratura e i due zoccoli per gli integrati.

A questo punto potrete montare due condensa-

Sl g 4
$
L
%,
3 ¢ = Y
ry
& P
iR

o O
-y

30

P EBE xa i

tori ceramici, poi tutti i poliestere e infine gli elet-
trolitici, cercando, per quest'ultimi, di rispettare la
polarita dei terminali.

Inserirete quindi il fet MPF. 102, rivolgendo la par-
te piatta del corpo come vedesi nello schema pra-
tico, cioe verso destra.

Per quanto concerne i due diodi al silicio occor-
re ricordare di porli I'uno in opposizione di polari-
ta con I'altro, quindi se avrete rivolto la fascia che
contorna il corpo di DS1 verso il ponte raddrizza-
tore RS1, dovrete rivolgere la fascia di DS2 verso
il lato opposto.

L'integrato stabilizzatore IC3 andra collocato con
la sua piccola aletta dissipatrice rivolta verso si-
nistra.

Per quanto riguarda il ponte raddrizzatore RS1,
dovrete solo controllare che i due terminali siglati
conun + ed un -, risuitino come vedesi nello sche-
ma pratico.

Precisiamo che questi ponti raddrizzatori posso-
no assumere una forma cilindrica come vedesi nel-
lo schema pratico di fig. 3, oppure una forma
quadra, come vedesi nella foto di un nostro circui-
to, oppure a mezzaluna.

Quindi non meravigliatevi se a volte nello sche-
ma pratico troverete un ponte disegnato diversa-
mente da quanto appare nella foto del prototipo
che riportiamo nella rivista, perché, come gia ab-
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Le caratteristiche pit importanti di questo pream-
plificatore possono essere cosi reassunte:

Tensione lavoro ............ da 9 a 36 volt
Corrente assorbita ......... 4 -5 mA.
Distorsione ................... 0,03%

Max segnale ingresso .... 2,7 volt

Max segnale in uscita .... 25 Vpp
Impedenza ingresso ....... 50.000 ohm
impedenza d’'uscita ........ 300 ohm

Guadagno in tensione ..... 11 volte (3,5 dB)
Taglio frequenza minima.. 15 - 16 Hz
Taglio frequenza massima 159.000 Hz.

Se si desidera modificare qualche caratteristi-
ca, é possibile variare i valori delle resistenze e dei
condensatori contrassegnati da un asterisco in
colore.

Poiché i due stadi preamplificatori sono simila-
ri, negli esempi che vi proporremo, indicheremo
i valori di UN solo stadio; € quindi ovvio che desi-
derando ottenere un circuito simmetrico per en-
trambi i canali, si dovra variare anche I’'altro.

GUADAGNO

Desiderando realizzare un preamplificatore con
un «guadagno» minore o maggiore di quelio da noi
proposto, si dovra modificare il valore di R9 (R14
per FPaltro canale).

La formula per ricavare il guadagno é la se-
guente:

Guadagno = 1 + (A8 : R9)
Attualmente, risultando R8 = 100.000 ohm e

R9 = 10.000 ohmiii circuito ha un guadagno pari
a

1 + (100.000 : 10.000) = 11 volte

Volendo aumentare il guadagno, si dovra ridur-
re il valore di R9, infatti se in sostituzione della re-
sistenza da 10.000 ohm ne inseriamo una da
4.700 ohm, otterremo un guadagno pari a:

1 + (100.000 : 4.700) = 22 volte

- Il valore minimo a cui potremo scendere con R9
sara di 3.300 ohm, cioé otterremo un guadagno
massimo di circa 31,3 volte, pari a circa 30 dB.

IMPEDENZA D’INGRESSO

Per modificare l'impedenza d’ingresso occorre
cambiare i valori di R3 e R5 (R4 e R6 per I'altro
canale). La formula che ci dara il valore d'impe-
denza al variare di queste due resistenze é la se-
guente:

Z/in = (R3xR5) : (R3 + RS)
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Avendo utilizzato in questo circuito per R3 =
100.000 ohm e per R5 = 100.000 ohm (pari a 100
Kilom), avremo una impedenza pari a:

Z/in = (100 x 100) : (100 + 100) = 50 Kilohm

Per modificare il valore della impedenza d'in-
gresso conviene sempre mutare il valore deila re-
sistenza R3 e logicamente la R4 per 'altro canale.

FREQUENZA TAGLIO BASSO

Per variare questo parametro, cioé la «minima»
frequenza che il preampiificatore & in grado di am-
plificare, occorre solo modificare i valori di C2 - RS
(e C3-R6 per I'altro canale); la formula pitl sempli-
ce da utilizzare per ottenere guesto dato € la se-
guente:

Hz = 1.000 : (6,28 x mF x Kitohm)

Avendo nel circuito un C2 da 100.000 pF (pari
a 0,1 microfarad) e una R5 da 100.000 ohm (pari
a 100 Kilohm), 'attuale frequenza di taglio mini-
ma risultera pari a:

1.000 : (6,28 x 0,1 x100) = 15,9 Hz

Occorre far presente che al «taglio della frequen-
za minima» contribuiscono anche i valori di R10
e C8 (R14 e C11 per il secondo canale), cioé i va-
lori di questi due componenti non devono permet-
tere alla «frequenza minima» applicata
sull’ingresso, di essere poi «tagliata» in uscita da
questo «filtro». La formula da utilizzare per control-
lare guesto dato & la seguente:

Hz = 1.000 : (6,28 x mF x Kilohm)

Avendo utilizzato per R10 una resistenza da
10.000 ohm (pari a 10 Kilohm) e per C8 un con-
densatore elettrolitico da 2,2 microfarad, avremo:

1.000 : (6,28x2,2x10) = 7,23 Hz

Pertanto possiamo essere certi che i 156 Hz da
noi applicati in ingresso non risultanc «tagliati» in
uscita.

Per C8 si potrebbe anche utilizzare un conden-
satore da 1 microfarad, anziché da 2,2 microfarad
in quanto:

1.000 : {6,28x1x10) = 15,9 Hz

pero in questi calcoli non bisogna sottovalutare la
tolleranza che hanno tutti gli elettrolitici (50 - 60%);
pertanto, un condensatore elettrolitico siglato 1 mi-
crofarad, potrebbe in pratica risultare da 1 mF - 1,5
mF o da 0,4 mF. Se la capacita risultasse maggiore
non avremmo problemi, ma se fosse inferiore ad
esempio a 0,4 mF, allora le cose cambierebbero,







perché il preamplificatore <taglierebbe» tutte le fre-
quenze sotto ai 40 Hz, infatti:

1.000 : (6,28 x 0,4 x 10) = 39,8 Hz

FREQUENZA TAGLIO ALTO

Per variare la «massima» frequenza superiore,
cioé quella oltre alla quale il preamplificatore non
riesce piu ad amplificare, occotre solo modificare
la capacita del condensatore €6 (C9 per Paltro ca-
nale). La formula che ci indica la frequenza di ta-
glio massima di tale preamplificatore € la seguente:

KHz = 1.000.000 : (6,28 x pF x R8 Kilohm)

Sapendo che la capacita di C86 in tale circuito
¢ di 10 pF e risultando il valore di R8 pari a 100.000
ohm (cioé 100 Kilohm), la frequenza massima che
questo preamplificatore riesce a raggiungere sa-
ra pari a:

1.000.000 : (6,28 x 10 x 100) = 159 Kilohertz
cioé pari a 159.000 Hz.

Riducendo il valore di questa capacita si riesco-
no a raggiungere e a superare i 300.000 Hz, ma
cid non é consigliabite, anche perché queste fre-
quenze risultano inudibili.

Occorre infine considerare che esistono delle ca-
pacita parassite che non riusciremo mai ad elimi-
nare, per cui risulta difficile scendere sotto ai 6-7
picofarad.

Potrebbe invece risultare vantaggioso limitare 1a
banda passante ai 100.000 Hz ed in questo caso
potremmo utilizzare per C6 una capacita di 15 pi-
cofarad, infatti:

1.000.000 : (6,28 x 15x 100) = 106 KHz

REALIZZAZIONE PRATICA

Inizierete il montaggio inserendo nel circuito
stampato monofaccia siglato LX.797 visibile in fig.
3, lo zoccolo per Pintegrato IC1, poi tutte le resi-
stenze da 1/4 di watt, quindi i tre condensatori al
poliestere da 100.000 pF e i due ceramicida 10 pF.

A gquesto punto potrete montare tutti i conden-
satori elettrolitici inserendao il terminale positivo nei
foro indicato con un +, come visibile nello sche-
ma pratico di fig. 2.

Per collegare i cavetti schermati agli ingressi e
alle uscite del circuito stampato e ai due fili di ali-
mentazione, dovrete inserire nei fori indicati i ter-
minali capifilo presenti nel kit, che ovviamente
salderete sulle piste in rame del circuito stampato.
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Terminato il montaggio, dovrete inserire I'inte-
grato 4558 nello zoccolo, rivolgendo l1a tacca di ri-
ferimento verso il condensatore C5.

Questo integrato, a seconda della Casa costrut-
trice, pud risultare siglato LS.4558 o RC.4558, pud
ancora essere privo della tacca a U visibile nello
schema pratico e presentare al suo posto una pic-
cola «0», in prossimita del piedino 1, che dovra ov-
viamente risultare sempre rivolto verso C6, come
vedesi nello schema pratico di fig. 2.

Questo circuito andra necessariamente racchiu-
s0 entro un piccolo contenitore metallico, per evi-
tare che capti del ronzio di alternata.

Non dimenticatevi di collegare al metalio della
scatola il polo negativo di alimentazione, un'ope-
razione guesta non necessaria se utilizzerete del-
le viti in ferro o di ottone per fissare il circuito
stampato al mobile, in quanto la vite posta nel fo-
ro in prossimita del condensatore elettrolitico C1
provvedera a collegare alla massa del mobile il ne-
gativo di alimentazione.

Ovviamente il circuito stampato andra tenuto di-
stanziato dal piano del mobile almeno di 5 - 6 mil-
limetri, per evitare che un terminale troppo lungo,
toccando il metallo, provochi un cortocircuito.

Per le boccole d’ingresso e di uscita dovrete uti-
lizzare delle prese schermate di BF, che troverete
nel kit, rammentando di saldare nefle rondelle di
massa lo schermo della calza metaillica del cavet-
to schermato di BF.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutto il materiale necessario per la realizzazio-
ne di questo preamplificatore siglato LX.797, co-
me visibile in fig. 2, con ’aggiunta di uno zoccolo
per 'integrato LM.4558 ...................... L. 8.500

Il solo circuito stampato LX.797 ......L. 1.500

Nei prezzi sopraindicati non sono incluse le spe-
se postali di spedizione a domicilio.
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di rampa, cio& un oscillatore a dente di sega che
lavora su una frequenza di circa 20 Hertz.

Questa frequenza, oltre a raggiungere il secon-
do stadio «sommatore», verta pure utilizzata sul-
'asse X dell’oscilloscopio, cioé per I'ingresso
ORIZZONTALE.

Lo stadio sommatore ci serve per sovrapporre
alla tensione da applicare ai diodi varicap della
SINTONIA, quella generata dali’oscillatore a den-
te di sega, quest’ultima necessaria a SWEEPPA-
RE la frequenza del VFO in modo da ottenere sullo
schermo dell’oscilloscopio la curva caratteristica
del circuito sotto esame.

Sullo stadio SOMMATORE sono presenti due
potenziometri, uno dei quali servira per SINTONIZ-
ZARE il VFO sulla frequenza di lavoro della MF o
FILTRO CERAMICO da controliare e I'altro, per
controllare lo SWEEP, cioé per allargare o restrin-
gere la gamma di frequenza in uscita, in pratica,
per definire la minima e la massima frequenza ge-
nerate dal VFO.

I! terzo stadio presente in questo schema a bloc-
chi & un normale VFO (oscillatore a frequenza va-
riabile}, che potremo sintonizzare da un minimo di
6 MHz ad un massimo di 14 MHz modificando ia
tensione sui due diodi varicap applicati in paralie-
lo alla bobina oscillatrice.

Ii segnale AF generato dal VFO passera cosi sullo
stadio di uscita, indicato con BUFFER, entro al quale
giunge pure il segnale dell'osciliatore Marker.

Questo stadio oscillatore Marker ci serve per in-
serire una «frequenza di riferimento» nella curva di
risposta, utile per vedere se la frequenza centrale det-
ta curva risulta sintonizzata esattamente sul centro
gamma da noi desiderata.

In pratica, in questo oscillatore «marker», dovremo
inserire un quarzo che risulti pari alla frequenza del-
la taratura, cioé, se dobbiamo tarare una MF a 10,7
MHz dovremo scegliere un qualsiasi quarzo sui 10,7
MHz, se invece dobbiamo tarare una MF sui 9 MHz,
per avere il Marker dovremo scegliere un quarzo da
9 MHz.

Luscita dello stadio Buffer andra collegata al’IN-
GRESSO del circuito da tarare e dall'uscita di tale
circuito il segnale verra preievato per essere appli-
cato sul’ingresso dell’ultimo stadio presente in tale
circuito, indicato come RETTIFICATORE.

Da questo stadio si prelevera il segnale raddrizza-
to, che verra poi applicato sull’asse Y dell'oscillosco-
pio, ciog sull'ingresso VERTICALE.

A questo punto, sapendo quali sono le funzioni
svolte dai singoli «blocchi» riportati in fig. 2, vediamo
brevemente come si forma la curva di risposta sullo
schermo dell'oscilloscopio.

Per prima cosa dobbiamo specificare che l'oscil-
loscopio verra utilizzato in un modo particolare, cioé
con funzionamento X<.

Tutti gli oscilloscopi dispongono di tale comando
che, se utilizzato, «spegne» la traccia di scansione
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sullo schermo, ottenendo al suo posto, un s0l0
«puntino» luminoso (vedi fig. 3).

Agendo sulla manopola contraddistinta da una
«X» vedrete il puntino muoversi ORIZZONTAL-
MENTE (cioé sult’asse X), mentre agendo sul co-
mando «Y» lo vedrete spostarsi VERTICALMENTE
(cioé sull’asse Y).

Questo spostamento manuale, lo possiamo con-
vertire in «automatico», applicando una qualunque
tensione sugli ingressi «X» ed «Y» dell’oscillosco-
pio; cosi, se con una tensione di 0 volt sull’ingres-
$0 «X» il puntino si trovera posizionato sulla sinistra
dello schermo, aumentando tale tensione questo
si spostera verso destra fino a portarsi, ad esem-
pio con 5 volt, sul lato destro dello schermo.

Analogamente accadra per lo spostamento VER-
TICALE e cioé con una tensione di 0 volt sull’in-
Yresso «Y» il puntino luminoso risultera posizionato
in basso, aumentando tale tensione lo vedrete sa-
lire fino a portarsi, ad esempio con 10 volt, sul bor-
do alto dello schermo.

Applicando contemporaneamente due tensioni,
una sull’ingresso dell’asse X e I'altra sull’'ingres-
so dell’asse Y, potremo «muovere» il puntino su
tutta la superficie dello schermo dell’oscilloscopio
e se tale spostamento avverra velocemente, il no-
stro occhio vedra una traccia continua.

Il circuito dello sweep sfrutta proprio questa ca-
ratteristica ed infatti, tornando allo schema a bloc-
chi dello sweep, risultera facile capire perché il
segnale a dente di sega prelevato dal «generato-
re di rampa» viene applicato all'ingresso X dell'o-
scilloscopio, infatti, questo segnale ci sara utile per
spostare orizzontalmente il «punto» luminoso da si-
nistra verso destra man mano che la tensione del-
I'onda a «dente di sega» aumenterd, per poi
ritornare nuovamente sulla sinistra, quando la suc-
cessiva onda ripartira da 0 volt.

Poiché questa stessa tensione giungera anche
sull’ingresso dell'oscillatore variabile (vedi VFO)
contenuto all'interno dello sweep, la scansione
orizzontale dell’ oscilloscopio risulterd automatica-
mente «sincronizzata» con la «spazzolata» di fre-
quenza generata da tale osclilatore e quindi ad
ogni quadretto, sullo schermo dell’oscilloscopio
corrispondera una determinata frequenza del VFO.

il segnale del VFO, attraverso il Buffer di usci-
ta, verra poi applicato all'ingresso del circuito in
esame e da questo, attraverso il circuito del rettifi-
catore, giungera sull'ingresso Y dell’oscilloscopio;
cosi facendo, il «punto» luminoso che percorreva
lo schermo da sinistra verso destra verra ora de-
viato piti 0 meno verso I'alto, in funzione della ten-
sione fornita dallo stadio «rettificatore».

Sullo schermo dell’oscilloscopio avremo percio un
grafico che rappresenterd esattamente, punto per
punto, la risposta in frequenza del circuito sotto test.

SCHEMA ELETTRICO

Compreso il funzionamerito di un generatore
Sweep-Marker, possiamo ora passare allo schema
elettrico riportato in fig. 4.

Come sl pud notare, questo risufta molto piu sem-
plice di quanto potevate supporre, infatti, per la sua
realizzazione occorrono:

un solo integrato tipo LM.358, due fet MPF.102,
un transistor unigiunzione 2N.2646, un transistor
PNP tipo BC.328 e due transistor NPN tipo 2N.2222.

Come nello schema a bloccehi, inizieremo la de-
scrizione dallo stadio «generatore di rampa», cioe dal-
I'oscillatore a rilassamento ottanuto con un transistor
unigiunzione siglato UJT1 e una sezione dell'inte-
grato LM.358 che abbiamo siglato IC1/A.

Sul piedino di uscita 1 di questo integrato (vedi
IC1/A) potremo prelevare un segnale a dente di se-
ga con una ampiezza di 10 volt a bassissima fre-
quenza, cioé a 20 Hz circa.

Tale frequenza, tramite il potenziometro R8, rag-
giungera il connettore BNC siglato «uscita asse X»,
che collegheremo, tramite un cavetto coassiale, al-
ringresso ORIZZONTALE dell’oscllloscopio.

Tramite la resistenza R9 ed il condensatore C10
questo stesso segnale raggiungera un secondo po-
tenziometro siglato R12 ed indicato «<SWEEP», che
¢ci servira per variare la larghezza dello spazzo-
{amento.

Infatti piti tensione applichiamo all'ingresso non in-
vertente di IC1/B (piedino 5), maggiori risulteranno
{e variazioni in tensione che faremo giungere sui diodi
varicap DV1 e DV2, quindi piti ampia risultera la dif-
ferenza fra la frequenza minima e quelia massima
generata dal VFO.

I! terzo potenziometro siglato R10 ed indicato «SIN-
TONIA», verra utilizzato per variare la tensione sul-
I'ingresso invertente di IC1/B (vedi piedino 6).

Ruotando da un estremo all'aliro questo potenzio-
metro varieremo, indipendentemente dallo «sweep»,
la tensione sui due diodi varicap DV1 e DV2, per-
tanto questo potenziometro ci permetterd di sinto-
nizzarci esattamente sulla frequenza desiderata,
partendo da un minimo di 6 MHz fino ad un massi-
mo di 14 MHz circa.

Questa gamma da noi prescelta, dipende logica-
mente dai valore dell'induttanza L1 e dalla capacita
minima e massima dei singoli diodi varicap. L'indut-
tanza inserita in tale progetto, come potrete notare,
& una comune impedenza JAF a 2,2 microhenry.

Nulla ci vieta di sostituire questa impedenza JAF
con una normale bobina provvista di nucleo ferro-
magnetico di taratura, anzi questa modifica risulte-
ra indispensabile se decidessimo di modificare
questo sweep per una gamma di frequenza piu
bassa.

Per abbassare leggermente la frequenza senza
dover sostituire la L1 cosi da portarla ad esempio
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COLLAUDO E UTILIZZAZIONE

Per prima cosa dovrete sempre predisporre il vo-
stro oscilloscopio nel modo X-Y, cos{ da ottenere
sullo schermo, al posto della normale traccia oriz-
zontale, un solo «punto» luminoso.

Fatto questo, collegate gli ingressi X (o ingres-
so ORIZZONTALE) dell’oscilloscopio alle corri-
spondenti uscite dello sweep-marker e regolate la
sensibilita verticale dell’oscilloscopio a 100 - 200
millivolt per divisione e quella orizzontale a 1 volt
per divisione.

Ruotare poi per il massimo il potenziometro dello
«SWEEP» e dell’uscita <ASSE X» e senza collegare
alcunché al circuito, fornite alimentazione.

Subito vedrete che il punto sparira e, al suo po-
sto ricomparira una traccia orizzontale: questo si-
gnifica che il generatore a dente di sega funziona
correttamente.

Agendo sui comandi dell’oscillescopio, dovrete
spostare questa riga sul bordo basso dello scher-
mo (vedi fig. 17).

Fatto questo, potrete passare all’utilizzo pratico
del circuito e se possedete una qualsiasi MF a 10,7
MHz, collegatela allo sweep-marker come riporta-
to in fig. 20, mantenendo sempre il potenziometro
dello «SWEEP» ruotato per il massimo.

Ruotando in senso inverso il potenziometro dello
«SWEEP», vedrete la curva allargarsi come ripor-
tato in fig. 19.

Per controllare la curva di risposta di un «filtro
ceramico», lo dovrete collegare ailo sweep come
gi& abbiamo viste per le bobine di MF.

Per tarare o controllare |a risposta totale di uno
stadio di MF di un qualsiasi ricevitore, dovrete col-
legare I'uscita del «segnale AF» alla base del tran-
sistor convertitore (vedi fig. 23} e prelevare il
segnale da applicare sull’ingresso del RETTIFICA-
TORE (presente all’'interno dello sweep-marker) dal
secondario dell’ultima MF.

Ruotando ia manopola della SINTONIA cercate
di sintonizzarvi, cioé fate in modo che sullo scher-
mo vi appaia la relativa curva. Con il emarker» po-
trete ora controllare se la taratura delle MF risulta
perfettamente centrata, oppure leggermente
spostata.

Ovviamente, a seconda del tipo di circuito sotto
prova si potra rendere necessario ritoccare la sen-
sibilitd verticale dell’oscilloscopio, portandola ad
esempio a 50 millivolt per divisione, nel caso in cui
la traccia risultasse troppo attenuata e poco visi-
bile, oppure a 300 o a 500 millivolt per divisione,
nel ¢caso in cui 'ampiezza risulti troppo elevata.

La taratura di uno stadio di MF si effettua par-
tendo sempre dall’ultima MF, ruotando il suo nu-
cleo fino a portare 1a sommita della curva al centro
del segnale di «marker».
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In seguito, si passera al secondo stadio di MF,
poi al primo ed infine si ritocchera I'ultimo stadio,
in modo da ottenere una curva con la parte supe-
riore perfettamente regolare e non con due o pil
gobbe, come visibile in fig. 21.

Dopo due o tre prove avrete subito appreso co-
me si riesca a tarare con estrema facitita qualsia-
si stadio di MF, controllare filtri ceramici, quarzi,
e capire le diverse funzioni dei comandi presenti
nello sweep-marker.

Un particolare importante da non dimenticare, &
quello di collegare sempre la «massa» dello sweep-
marker alla massa del ricevitore da controllare.

CON UN GENERATORE AF

Se disponete di un generatore AF potrete colle-
gare la sua uscita al BNC indicato «marker ester-
no» e, cosi facendo, utilizzerete come «marker» il
segnale del vostro segnalatore.

Utilizzando un generatore AF esterno, avrete ia
possibilita { come visibile in fig. 10 e 11) di stabili-
re la larghezza della banda passante sia della MF
che del filtro ceramico, portando il marker a ME-
TA ampiezza su entrambi i iati, rispetto alla MAS-
SIMA raggiunta dalla sommita della CURVA.

Per stabilire I'esatto valore di sintonizzazione sia
sulla curva ascendente che su quella discenden-
te, dovrete necessariamente avere a disposizione
un frequenzimetro digitale che andra collegato al-
'uscita del Gieneratore AF.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutto il necessario per la realizzazione di questo
sweep-marker, cio@ tutti i componenti visibili nello
schema pratico di fig. 14, pit e manopole per i po-
tenziometti, il cavetto coassiale per i coliegamenti,
i bocchettoni BNC, il trasformatore di alimentazio-
ne, gli integrati, i transistor e i fet, il circuito stampa-
to, i deviatori, ecc. (escluso it mobile) L. 58.000

Il mobile con laterali in alluminio ossidati avion,
completo di mascherina forata e serigrafata, pid

due maniglie ........cccocveiienerenenriennnniaes L. 25.000
I solo circuito stampato a doppia faccia con fori
metallizzati siglato LX.795 .................. L. 7.000

Nei prezzi sopraindicati non sono incluse le spe-
se di spedizione postale.
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0 1 1
1 1,12 0,89
0,7
1,41 0,71
1,59 0,63
,5
0 050
224 045
2 040
2 82 035
0
11 5
12 , 0 ;2
15 5,62 0,1
16 6,31 0,1
1
19 8,90 12
20 10,0 00
12,6 0 079
14,1 0 071
15,9 0,063
200 , 5
4 0,045
, 0,040
31 35,5 0,028

Fig. 3 Tabella del guadagno e delie atte-
nuazioni con salti da 1 dB fino al massimo
consentito da questo preamplificatore, cioe
31 dB. La colonna dell’attenuazione vi per-
mettera di determinare di guanto si riduce
il segnale riducendo i dB.

Per conoscere il valore di questo parallelo R4
+ R7 + RB8, eseguiremo la stessa operazione ef-
fettuata precedentemente, Cioé:

(47.000 x 181.500):(47.000 + 181.500) = 37.332
ohm

Come gia saprete, per conoscere il guadagno in
tensione dovremo solo dividere il valore della R15
da 47.000 ohm per 37.332 ohm, ottenendo in que-
sto caso:

47.000 : 37.332 = 1,2589

che possiamo tranquillamente arrotondare a 1,26
e, guardando la tabella di fig. 3, constatiamo che
un guadagno di 2 dB corrisponde appunto a 1,26
volte.

Cosi, se apriamo S4 e chiudiamo il terzo inter-
ruttore S5 caicolato per un guadagno di 4 dB, ri-
facendo tutti i calcoli troveremo che esso
guadagnera esattamente 1,59 volte.

Se apriamo S5 e chiudiamo S6 calcolato per un
guadagno di 8 dB, i calcoli ¢i daranno ora un gua-
dagno di 2,51 volte.

Se inseriamo solo 'ultimo deviatore S7 calcola-
to per un guadagno di 16 dB, rifacendo i calcoli,
otterremo un guadagno in tensione di 6,31 volte.

A questo punto, abbiamo visto che chiudendo
I'interruttore S3 si ottiene un guadagno di 1 dB,
chiudendo il solo interruttore S4, un guadagno di
2 dB e chiudendo solo S5, un guadagno di 4 dB,
ciog mancherebbe il guadagno relativo ai 3 dB.

In questo caso & pero sufficiente chiudere con-
temporaneamente 83 = 1dB + 84 = 2 dB, per
ottenere un totale di 1 + 2 = 3 dB.

E’ quindi intuibile che chiudendo I'interruttore dei
4 dB e quello di 1 dB, si ottiene in pratica un gua-
dagnodi4 + 1 = 5 dB.

Se chiudiamo 'interruttore dei 4 dB e quelio dei
2 dB, otterremo 4 + 2 = 6 dB e se a questo ag-
giungiamo quello di 1 dB, otterremo:

4 +2+1=7dB.

Con queste cinque combinazioni di{1 -2 -4 -
8 - 16 riusciremo a modificare il guadagno del no-
stro stadio con salti di 1 dB, partendo da 0 dB fino
a raggiungere un massimo di 31 dB, infatti chiu-
dendo tutti gli interruttori otterremo un guadagno
pari a:
1+2+4+8+ 16 =31dB

A questo punto possiamo passare alla descrizio-
ne dello schema elettrico, anche se ne avrete gia
intuito il funzionamento.

SCHEMA ELETTRICO

Partendo dalla presa «ingresso segnale BF» (ve-
di fig. 5) incontriamo subito un deviatore siglato S2,
che ci da la possibilita di inserire il segnale sul pie-












REALIZZAZIONE PRATICA

I circuito stampato necessario per realizzare
questo preamplificatore a guadagno variabile porta
la sigla LX.809.

Una volta in possesso del circuito, vi consiglia-
mo di montare dapprima lo zoccolo dell’integrato
TL.082, poi, saldati tutti i piedini, di procedere in-
serendo nelle posizioni indicate tutte le resistenze.

Eseguita anche quest’ultima operazione, potrete
inserire i condensatori poliestere, e i quattro elet-
trolitici cercando di non invertire il terminale posi-
tivo con quello negativo.

Nello spazio riservato inserirete il ponte raddriz-
zatore RS1, che potrebbe anche risultare di forma
diversa, cioé quadrata anziché cilindrica; importan-
te, in ogni caso, & controllare che i terminali + e
- vengano rivolti come vedesi nello schema prati-
co di fig. 6.

Proseguendo nel montaggio, inserite i due inte-
grati stabilizzatori, rivolgendo la piccola aletta me-
tallica presente nel corpo verso i due condensatori
C2e C4.

Non dimenticatevi che I'integrato uA.7815, nel-
lo schema pratico & siglato IC1, mentre I'altro,
{'uA.7915, @ siglato IC2.

Se inserirete 'uA.7815 anziché I'uA.7915, pro-
vocherete la distruzione di entrambi gli integrati.

Nei fori rimasti liberi, inserirete quei piccoli ter-
minali presenti nel kit, che, come gia saprete, vi
serviranno come capifilo per i collegamenti con i
componenti esterni.

Terminato il montaggio dei circuito stampato, in-
serirete neflo zoccolo I'integrato TL.082, rivolgen-
do 1a piccola «o» di riferimento impressa sul suo
corpo verso il condensatore al poliestere C6.

A questo punto potrete prendere in considera-
zione il mobile.

Non inserite questo preamplificatore entro con-
tenitori plastici o in legno, ma utilizzate esclusiva-
mente un mobile metallico, perché se il circuito non
risulta totaimente schermato, pud facilmente cap-
tare dell’alternata, che si udrebbe poi in altopar-
lante sotto forma di ronzio.

Sul pannello frontale di questo mobile dovrete
fissare tutti | deviatori a levetta visibili in fig. 6, piu
quello di rete (vedi S1 nel solo schema elettrico)
tenendolo alquanto distanziato dagli altri.

Per I'ingresso e I'uscita del segnale BF dovrete
utilizzare delle prese schermate, che potrete inse-
rire nel pannelio frontale o nel retro del mobile.

il circuito stampato andra coliocato vicino al pan-
nello frontale, cosi da non dover utilizzare dei fili
lunghi per collegare i terminali capifilo ai commut-

tatori dei dB (vedi S3 - S4 - S5 - S6 - §7).
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Per i collegamenti ingresso e uscita dovrete uti-
lizzare dei cavetti schermati per BF, rammentan-
do di collegare la calza metallica al terminale
capofilo di massa.

Anche per quanto riguarda le due prese «ingres-
s0 e uscita», dovrete ricordarvi di collegare il ter-
minale di massa alla calza metallica di tale cavetto,
come vedesi chiaramente nello schema pratico di
fig. 6.

il trasformatore di alimentazione andra colloca-
to posteriormente al circuito stampato e fissato sul
piano del mobile. .

Controllate sempre, prima di effettuare il colle-
gamento tra il secondario e l'ingresso del ponte
raddrizzatore, che il filo «centrale» venga effettiva-
mente collegato al terminale indicato «massa».

Se per errore collegherete il filo «centrale» del
trasformatore a uno dei due fili laterali presenti sul
circuito stampato (vedi fili contrassegnati dalla S,
cioé segno di alternata), potreste bruciare entrambi
gli integrati stabilizzatori.

Con un filo bifilare potrete ora collegare il diodo
led al circuito stampato e, se fornendo tensione al
circuito constaterete che questo led non si accen-
de, dovrete semplicemente invertire i due fili sui
terminali dello stampato.

Terminato il montaggio di tutta la parte mecca-
nica, in corrispondenza di ogni interruttore dovre-
te applicare dei numeri autoadesivi1-2-4-8-
18, per stabilire il rapporto di guadagno in dB.

Per S2, anziché scrivere «in fase» o «sfasato»,
potrete inserire un + per indicare che il segnale
non viene sfasato e un - per indicare che in uscita
il segnale & sfasato.

Con questo preamplificatore pronto sul vostro
banco di lavoro, non avrete pil problemi, ognigual-
volta vi si presentera la necessita di stabilire qua-
le «guadagno» & necessario scegliere per pilotare
i vostri circuiti sperimentali di BF.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutto il materiale visibile in fig. 6 necessario per
la realizzazione di questo preamplificatore siglato
LX.809, compresi pure il trasformatore siglato
TNO1.15 (equivalente al n. 444), le due prese di
BF, i 7 deviatori ed uno spezzone di cavetto scher-
4112\ (o J USRI L. 34.000

Il solo circuito stampato LX.809 ......L. 2.500

Nei prezzi sdpraindicati non sono incluse le spe-
se postali di spedizione a domicifio.



















Il circuito & completo di alimentazione, cioé di
un trasformatore in grado di erogare sul seconda-
rio una tensione di circa 15 volt 0,5 amper, che,
raddrizzata da RS1, viene stabilizzata a 12 volt dal-
I'integrato uA.7812, siglato nello schema elettrico
IC1.

REALIZZAZIONE PRATICA

Per questo progetto & necessario utilizzare il ¢ir-
cuito stampato siglato LX.810, perché il disegno
sulle due facce & stato pill volte modificato, cosi
da ridurre al minimo accoppiamenti induttivi e ca-
pacitivi tra pista e pista.

Come vedesi nello schema pratico, il potenzio-
metro di guadagno R5 dovra necessariamente es-
sere fissato su tale circuito, non solo per evitare
dei ritorni di massa fra il corpo metallico del po-
tenziometro e la massa principate del circuito, ma
anche e soprattutto per ottenere dei collegamen-
ti, i pili corti possibile, tra i suoi terminali e F'inte-
grato IC2.

Una volta in possesso di tale circuito, vi consi-
g